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СІЛЬСЬКЕ ГОСПОДАРСТВО / СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО 
 
УДК 628.42+46 

Андрій Сабо 

(Запоріжжя, Україна) 

 

ПРИРОДОСУМІСНА МАЛОБЮДЖЕТНА УСТАНОВКА ДЛЯ УТИЛІЗАЦІЇ 

ОРГАНІЧНИХ ВІДХОДІВ ЛЮДИНИ В УМОВАХ ПІСЛЯВОЄННОГО 

ВІДНОВЛЕННЯ УКРАЇНИ ДЛЯ ПІДСОБНИХ ГОСПОДАРСТВ  

ТА СІЛЬСЬКИХ ГРОМАД: ОСОБИСТИЙ ДОСВІД ТА РЕКОМЕНДАЦІЇ 

 

У статті розглядається доцільність впровадження природосумісної технології для 

утилізації органічних відходів в умовах післявоєнного відновлення України. Автор ділиться 

своїм досвідом спорудження та експлуатації малобюджетних біореакторів для 

використання в умовах підсобних господарств. 

Ключові слова: органічні відходи, компостування, біореактор, експлуатація. 
 

The article considers the expediency of implementing environmentally compatible technology 

for the disposal of organic waste in the conditions of the post-war reconstruction of Ukraine. The 

author shares his experience in the construction and operation of low-budget bioreactors for use in 

the conditions of subsidiary farms. 

Key words: organic waste, composting, bioreactor, operation. 

 
Одним з результатів воєнних дій на території країни є руйнування будинків, об’єктів 

ЖКГ, наявність переміщених осіб і т.п. Це зокрема призводить до необхідності 
найшвидшого відновлення сфери ЖКГ з врахуванням обмежених бюджетів на таке 
відновлення. При цьому використання примітивних споруд для накопичення відходів 
життєдіяльності людини та органічних відходів веде до забруднення ґрунтів та водоймищ, 
створює загрозу розповсюдження інфекційних захворювань, суттєво знижує якість життя 
населення. Разом з тим, спорудження автономної каналізації для присадибних господарств є 
достатньо витратним (від 150 тис. грн. і більше) та досить довгим (потребує проведення 
земляних робіт), веде до перевитрат води, ставить такі споруди у залежність від енерго- та 
водопостачання [1]. 

Найбільш прийнятним шляхом вирішення цієї проблеми є використання компостних 
туалетів з поєднанням належним чином обладнаних біореакторів за умови їх належної 
експлуатації на основі використання світового та місцевого досвіду в цій сфері, що 
дозволить значно (в десятки разів) скоротити витрати на спорудження та експлуатацію та 
строки спорудження при широкому використанні будівельних матеріалів, що були в 
експлуатації та місцевих матеріалів та сировини, що є в наявності в конкретній місцевості, 
позбавитися від залежності від енерго- та водопостачання, зекономити водні ресурси, 
раціонально використовувати місцеву сировину, при цьому задовольнивши санітарно-
гігієнічні вимоги, захистити довкілля від потенціальна небезпечних відходів, покращити 
якість життя населення та до того ж безкоштовно отримати цінне добриво для використання 
в сільському господарстві чи/та на присадибних ділянок, зокрема і у органічному 
рослинництві [2].  

Зазначену технологію можна використовувати як для окремих присадибних господарств, 
так і у варіанті централізованого збирання та компостування органічних відходів у межах 
сільських громад. Ця технологія дозволяє досягнути наступних цілей: 

 Зменшення витрат на споруди для утилізації від 10 і більше разів 

 Зменшення строків спорудження до кількох діб (до 1-2) 

 Забезпечення екологічної та санітарно-гігієнічної безпеки в умовах підсобних 
господарств, сільських громад, місць тримання переміщених осіб і т.п. 
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 Отримання органічних добрив з побутових відходів без використання енергоресурсів 

 Організація централізованого збирання відходів для сільських громад, що виявили 
бажання мати таку опцію 

При правильній експлуатації компостного туалету можна регулярно отримувати цінне та 
безпечне органічне добриво, яке може стати суттєвим фактором у підтримці родючості 
ґрунту і тим самим – підвищення вмісту вітамінів в овочах та ягодах, а також помітного 
покращення їх смакових властивостей, що особливо важливо для власного споживання. . 

В посиланнях до статті зокрема наведено невелику добірку матеріалів щодо 
компостування «нічного золота» (людських екскрементів) та використання отриманого 
компосту. Основою цієї добірки служить представлене тут короткий посібник д-ра Джозефа 
Дженкінса, що розміщується тут з люб’язного дозволу автора (переклад з англійської на 
російську виконаний мною) [2-4].  

Поряд з цим, автор вважає доцільним поділитися деякими міркуваннями щодо 
доцільності компостування нічного золота в умовах особистих присадибних господарств та 
своїм особистим досвідом будівництва та експлуатації компостного ящика, тобто 
біореактора. 

Як у нашій, так і в багатьох інших країнах світу, особливо в сільській місцевості далеко 
ще не всі будинки обладнані не те, що централізованою, а й автономною каналізацією, а там, 
де це зроблено, не завжди повною мірою дотримуються санітарних норм, що діють. До того 
ж, у тих будинках, де є каналізація, експлуатація звичних нам туалетів зі змивом веде до 
підвищеної витрати води. Так, для змивних туалетів витрачається від 26% (дані з Канади) до 
40% (дані з Ізраїлю) усієї води, що використовується на побутові цілі. І це ‒ незважаючи на 
те, що за останні 20 років середня витрата води на один змив туалету (завдяки 
вдосконаленню конструкцій) була зменшена з 13 до 6 літрів. При цьому утворюється 
великий обсяг небезпечних відходів, так звана «чорна вода», очищення якої потребує 
наявності недешевих очисних споруд. Тому будівництво та експлуатація компостного 
туалету може розглядатися як розумна і незрівнянно дешевша альтернатива спорудженню 
автономної каналізації в особистому підсобному господарстві або централізованій – у 
населеному пункті, що особливо важливо там, де є помітна нестача питної води. 

До того ж при правильній експлуатації компостного туалету можна регулярно 
отримувати цінне та безпечне органічне добриво, яке може стати суттєвим фактором у 
підтримці родючості ґрунту і тим самим – підвищення вмісту вітамінів в овочах та ягодах, а 
також помітного покращення їх смакових властивостей, що особливо важливо для свого 
споживання. Як відомо, і смакові властивості, і вміст вітамінів в овочах, фруктах та ягодах 
залежать від того, в яких умовах та на яких ґрунтах вони вирощені. Саме зменшення 
родючості ґрунтів і є основною причиною падіння вмісту вітамінів та мінералів у продукції 
плодоовочівництва, яке спостерігається в останні десятиліття у багатьох країнах. 

У тих місцях, де деревина є недешевою або недоступною, при будівництві компостних 
ящиків можна використовувати інші матеріали. Так, гарною і досить дешевою 
альтернативою є використання в конструкції компостного ящика азбоцементних труб як 
стійок і листів плоского шиферу як стінки ящика. Цей матеріал досить добре ріжеться та 
свердлиться, дуже довговічний та легко очищується при необхідності. Будівництво показаної 
на рис. 1 споруди, розрахованої на сім’ю з 4 осіб і розрахунковий обсяг компосту, що 
виробляється в 1,2-1,4 куб метрів на рік, що складається з 2 компостних ящиків і відділення 
(під дахом) для зберігання органічного матеріалу для засипки обійшлося приблизно у 90 
доларів (весь матеріал та робота). Така споруда експлуатувалася автором статті на власному 
подвір’ї у період 2009-2014 роки. Як видно з фотографій, споруда була розташована у кутку 
земельної ділянки. 

Через переїзд на інше місце проживання у 2017 році автор збудував іншу конструкцію на 
новому місці, яка була складена з будівельних матеріалів, які були у використанні – 
металевої арматури та хвилястого шиферу. Навіть з врахуванням загального росту цін нова 
споруда обійшлася дешевше – десь біля 70-80 доларів (весь матеріал та робота 
зварювальника). Ця конструкція, показана на рис. 2 та 3,  експлуатується і нині. 
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Перед початком експлуатації компостного ящика рекомендується на його низ укласти 
шар подрібнених гілок дерев, чагарників або залишків від обрізки виноградної лози. 
Рекомендується для отримання такого матеріалу придбати та використовувати садовий 
подрібнювач. При експлуатації зазначеної споруди як органічний матеріал спочатку 
використовувалися тирса (для засипання вмісту змінних ємностей компостного туалету в 
будинку) і солома (для засипання вмісту компостних ящиків). Згодом солома (яка купувалася 
один раз у тюках) була замінена більш доступним, зручним і абсолютно безкоштовним 
матеріалом – опалим листям, яке збиралося як із подвір'я, так і перед ним. 

 
Рис. 1. Біореактор: конструкція №1 

 

 
Рис. 2. Біореактор: конструкція №2 
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Рис. 3. Біореактор: конструкція №2 при знатті передньої стінки 

 

Також можна використовувати подрібнені висушені бур'яни, висушену скошену траву 

тощо. При цьому за рік витрати тирси, які купувалися на розташованій поблизу лісопилці, 

становили близько 8-9 мішків на рік. Замість тирси можна використовувати дрібну дерев'яну 

стружку, але вона не так зручна, і, як справедливо зазначено в посібнику, витрата стружки 

буде приблизно в 1,2-1,5 рази більшою за приблизно ту ж ціну. 

Як показала практика, рекомендація мити змінні ємності із використанням миючих 

засобів зайва. Досить добре сполоснути ємність водою (можна використовувати дощову 

воду, воду, що залишається після миття посуду або прийняття ванни/душу тощо) і повісити 

змінну ємність на дерево або на стійку компостного ящика: за 3-4 дні, що становлять період 

зміни ємностей у компостному туалеті, дощ, сніг та сонце зроблять цю ємність досить 

чистою для подальшої експлуатації. В отриманому компості можуть бути личинки хруща. 

При виїмці компосту та його розсипанні на грядки їх нескладно виявити та знищити 

механічним шляхом. 
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